

EL ECO GUIXOLENSE

Periódico literario y de intereses generales.

PRECIOS DE SUSCRICION.

S. Felu de Guixols, trimestre, 6 rs.
 Provincias, trimestre, 8 rs.
 Extranjero, trimestre, 14 rs.
 Ultramar, trimestre, 1 peso en oro.
 Continente americano, 1 y medio pesos oro.
 Numeros sueltos, 6 cuartos.

REDACCION Y ADMINISTRACION:

Calle Santo Domingo, 15, bajos.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

El pago será adelantado.—No se devuelven originales.

Se anunciará gratis toda obra que se reciba. Asimismo emitirá juicio la Redaccion si lo cree conveniente.

AVISO.

Con el objeto de regularizar la administracion de este periódico con respecto á nuestros suscritores de la Isla de Cuba, hemos nombrado corresponsal en la Habana á D. Juan Sembrada, á quien pueden dirigirse para todo lo que se ofrezca; suplicán- doles además se sirvan verificar el pago de sus rescuertos.

Su domicilio calle del Obispo, Num. 25, Habana.

Café de la Carretera.

Hoy dia 28 se servirán los helados siguientes:

Sorbete Leche merengada.

Id. Mantecado.
 Granizado de Fresas.

LA FALSA AMISTAD.

(UNA HISTORIA.)

Sabida es la fama que con razon viene desde muy antiguo precedida la fiesta mayor de esta industrial y pintoresca villa, y ninguno de sus hijos y vecinos ignora la numerosa

concurancia de forasteros que cada año vienen á disfrutar de los festejos y diversiones con que aquella se celebra. Tres semanas apenas van transcurridas desde que ha pasado y sin duda resuenan aun para algunos notas melodiosas ó gratos recuerdos que hacen vibrar dulcemente ó latir con vehemencia su corazon, á la par que para otros hace convertido la animacion de aquellos dias en tristeza profunda al presentarse ante sus ojos la desnuda realidad de las ilusiones que con ocasion de aquella su mente forjara.

Todo, hasta lo bueno, tiene fin; finieron aquellos dias de regocijo; pasó ya la fiesta, como todo pasa en este mundo y tan solo de ella quedan en cada ánimo las diversas impresiones recibidas y en su transcurso nada notable ocurrió que llamara la atencion del público, si se exceptúa el hecho, motivo de estas líneas, que aunque singularmente acaecido, nos ha sujerido á escribir algo sobre el epigrafe, cabeza de este escrito, ya que tanta falsa amistad abunda en el dia.

Acababa de ocultarse ese ardiente astro, causa de tantos malestares en verano, cuando la alameda que posee esta villa junto á la espaciosa playa, veíase atestada con numerosa concurrencia, ávida de respirar las frescas brisas que envia el Mediterráneo en compensacion de los sofocantes rayos que durante su presencia nos regaló aquel globo igneo en el primer dia de Agosto, época en que tiene origen esta narracion. En este sitio verdaderamente delicioso en todos conceptos, paseaba en union de dos amigos, un jóven, cuyo nombre y señas no nos atrevemos reve-

lar por razones fáciles de comprender, cuando sin duda debió llamarle la atencion una voz que le nombraba. Separóse de sus acompañantes y dirigiéndose hácia el punto desde donde le llamaban, veíase á los pocos segundos estrechar la mano de un antiguo amigo y discípulo, quien aprovechando los dias de la fiesta mayor habia venido á esta villa para asunto determinado. Despues del saludo consiguiente entre dos amigos en los cuales ha mediado bastante intimidad, máxime despues de algun tiempo que no se han visto, interpela el forastero, á quien conocerémos por Vicente de P....., á su amigo de la siguiente manera: —Hace tiempo sabes cuáles son mis ideales respecto á una jóven con la cual te unen algunos vínculos; estoy enterado de cierta conducta, por desgracia reprobable, en determinados actos, pero ni esto y mas aun en la seguridad de disgustar á mi familia con el paso que voy á dar, será suficiente para retroceder; he venido decidido, no á disfrutar de los atractivos de vuestra fiesta, sino á declararle mi pasion. Suplícote, en consecuencia, te dignes manifestarme cuanto sepas y en particular el sentido probable con que acogerán mis palabras.— Ante tan inesperada interpelacion, no podia menos el jóven en cuestion, obrando como amigo verdadero, que darle los consejos que á su entender conceptuaba necesarios y ofrecérsele en todo lo que pudiera serle útil en tal asunto, por mas que sus relaciones familiares con aquella, no fueran del todo cordiales; así es que procuró desde luego satisfacer el deseo que indicó tenia de pasearse al lado de la jóven por la cual tanto suspiraba, en cuyo pues-

to lo dejó para encontrarse de nuevo mas tarde.

La mayoría de nuestros lectores conocerán, á no dudar, lo que vale una mujer de aquellas que consagran una parte de su existencia al espejo, otra á no hacer nada y la mayor á practicar lo contrario de lo que deben hacer; conocerán, en una palabra, lo que significa una mujer coqueta, de estas que quieren inspirar amor, porque inspirarlo es para ellas un magnífico trofeo que ostentan haciendo orgulloso alarde. Y si por desgracia un hombre, cegado tan solo en la belleza física ó estimulado por razones de conveniencia cae en las redes de su coquetismo, uniendo su suerte á una de estas entidades, en la que confía encontrar su dicha, ¡qué cúmulo de disgustos le aguardan en la carrera de su vida!

Una mujer casada que conserva el coquetismo de su primera edad ó con pretensiones de agradar, porque cree conservar la belleza de su juventud, aunque no falte á su marido, es adúltera de corazon. Y si á esta pretension va unida una posicion exclusiva y algo brillante, entonces su vanidad no tiene límites; nada le importa el grito de la opinion pública que mancha su nombre y es causa del infortunio de su familia; para ella no hay mas poder que su voluntad; no hay mas voluntad que sus caprichos y como quiera que haya quien, animado en el mejor buen deseo, le repruebe su conducta, aquel es desde luego declarado su enemigo.

Una mujer, pues, de esta clase por un lado y un falso amigo por otro, son los protagonistas de esta

historia; aquella, aprovechando la traicion é informalidad de éste y escogiendo uno de los dias de fiesta mayor, en que se le presenta ocasion propicia, pretende herir el buen nombre de quien lo lleva á mayor altura.

La experiencia nos demuestra con sin número de hechos cuanta falsedad é hipocresía existe entre los que se titulan amigos. Hoy, porque necesitan ó pueden menester algo de nosotros, se deshacen en lisonjas; mañana, que no podemos serles útiles, nos vuelven la cara; en la opulencia se pegan cual parásitos y se arrastran con ofrecimientos; en la adversidad, nuestra presencia les molesta y rechazan nuestra mano. ¡Cuán fementidas son las palabras de muchos que pretenden pasar por amigos sinceros! ¡Qué desengaño le aguarda á quien pone fé en sus ofrecimientos! A lo mejor y sin mendigarles sacrificios ni dispendios, necesitáis, no un favor y sí solo la relacion verdadera de un hecho acaecido en su presencia; apelais á su testimonio en la confianza de que dado el buen concepto que os merece y la amistad que á entrambos une, pondrá la verdad de lo ocurrido en el lugar que le corresponde y os encontráis por resultado, que vendido á la voluntad mercenaria de un extraño, falta no solo á su conciencia, sí que también á los deberes sagrados de la buena amistad, hollando de este modo y dejando á descubierto en momentos solemnes la dignidad de aquel que le creia su amigo sincero.

Así ocurrió entre aquellos dos amigos que há poco se encontraban y confiaban, por decirlo así, sus secretos; de igual manera procedió aquel falso amigo Vicente de P..... con aquel que hemos visto lo dejaba hace poco al lado de su sueño dorado.

Durante los tres dias de la fiesta no se separaba Vicente de P..... un instante de su ídolo; cuando se ama con delirio, la mejor dicha es estar junto al objeto amado, respirar el mismo aire y escuchar apasionado las palabras que brotan de la boca de aquella que absorbe todos nuestros pensamientos. Así es que nada le importaba la fiesta ni sus atractivos y como por causas ajenas se viera privada su amada de asistir á los lucidos bailes que se ejecutaban, renunciaba él también á las beldades y goces que en ellos pudiera encontrar, mientras tuviera ocasion de permanecer un solo segundo al lado de la que tan solo había motivado su venida, puesto que en esto únicamente encontraba el goce y mayor placer que en aquellos pudieran brindarle. Véasele, pues, cada dia en el paseo pasando largas horas con aquella, y cuando ésta se retira-

ba, entonces presentábase en los entoldados como mero curioso ó para reunirse con aquel que titulaba su amigo, no desdenándose con todo de danzar algun baile, si bien por via de compromiso ó por pura diversion.

Un hecho sencillísimo y cierto; una palabra vertida sin ánimo alguno, recogida y llevada por aquella mujer de que se ha hablado, á un extremo que no se comprende, sino con el pretexto de herir la dignidad de aquel que ella tiene por enemigo; aquel hecho, acaecido en ocasion que estaban juntos los dos amigos en uno de los entoldados erigidos, fué motivo para conocer la falsa amistad con que se jactaba Vicente de P.....

Tratábase de mancillar el buen nombre del amigo y hacíase indispensable el testimonio de aquel, ante cuyo buen concepto y sinceridad jamás dudara, y cuando esperaba justificarse de una calumnia, tan ligera como maliciosamente atribuida; cuando solo apelaba en la verdadera deposicion del hecho, ocurrido en presencia del falso amigo y cuando, en fin, mas confiaba en su lealtad para esclarecer la verdad y con ella mantener su dignidad, faltando á su conciencia y á los deberes de amistad, sin objeto atenuante y solo tal vez por razones de conveniencia, tuvo el cinismo el falso amigo de negar con estudiada prevision un hecho evidente, dejando con tal osadía suspensa la opinion extraviada que sobre el asunto se formara y privar de este modo de la única arma que en aquel momento había escogido quien confiaba en la sincera amistad de un amigo.

Decepciones como esta y que amenudo se presentan, son otros tantos desengaños para acoger siempre con cierto recelo las ampulosas palabras de quien hace gala de amistad sincera. Muchos son que blasonan de ella, por lo que se hace preciso prevenirse para que en el momento de prueba, poder echarles en cara proceder tan indigno y rechazar á esos rastros aduladores que á la sombra de la amistad medran con fines exclusivamente egoistas; es necesario no fiarse mucho, por mas halagos y protestas con que nos brindan, porque con el velo de la hipocresía se encubren muchos falsos amigos, y es indispensable por fin una prudencia moderada, pues que mucho abunda la falsa amistad y poco, muy poco se encuentra hoy dia la verdadera, como es la amistad franca, leal y desinteresada.

S. M.

SECCION ESPECIAL DE EL ECO.

5.ª SINGLADURA

del 27 miércoles de Julio al 5 viernes de Agosto de 1881.

Proseguimos en calma y ventolinas perdidas, cielo y horizonte indefinidos, oscilaciones barométricas incomprensibles, calor del mar 82 grados, idem del aire 89; estamos en pleno verano y es insoportable el calor á bordo. Prévia consulta con los físicos de la escuadra, se concedió diariamente á la gente 400 gramos de hielo por barba, tanto por humanidad, como para templar la bilis y efervescencia de su sangre, hija de la insolacion que nos domina sumada con la actitud del *Terror*, que, en vez de aparejar de fragata y limpiar estos mares se mantiene inactivo, entreteniéndose en simulacros de los que son maestros sus mas jóvenes grumetes.

El dia 1.º de Agosto apareció por el Nordeste una velera goleta escoltada por muchos mercantes de alto bordo y el bergantin *Liberto* que oficialmente les daba conserva; su comandante nos telegrafió que en ella venia embarcado el pretendiente á representar el Distrito marítimo en el certámen de que se dió cuenta en la singladura que antecede. Como nos hallábamos á sotavento no pudimos seguir dicha flota, pero procuramos á fuerza de bordadas ganar la costa, al objeto de euterarnos por boca del interesado de si podíamos contar con lo expuesto en el oficio manifestado en ella.

Efectivamente en una espaciosa bahía se reunieron unas 250 naves pintadas de distintos colores y de distintos portes y aparejos, incluidas la mayoría de las de la escuadra gubernamental, y el capitán de un buque mercante de 3.000 toneladas se dirigió á la asamblea con voz sonora y correcta hablando así:

Tengo el honor de presentaros el candidato que podrá, con dignidad y con buen nombre para la matrícula, representarnos en el certámen que pronto se celebrará; (bien, bien) él os manifestará sus sentimientos, que no me cabe duda están armoniosamente ligados con los deseos de la industria de este mar y con todas las aspiraciones de la marina nacional. (Muy bien.)

Hijos del mar, dijo el candidato, no vengo á pronunciaros un discurso político porque los tiempos no son para esto; solo vengo á dirigiros la palabra para aseguraros que nunca seré *cunero* y que si me honrais con vuestros sufragios, tendré ocasion de daros una prueba mas de mis sentimientos proteccionistas, inmaculados y no desmentidos jamás, apesar de las bastardías, que con dolor mi corazón, se han valido algunos para suponer de mí lo que no ha sido, lo que no podrá ser nunca. Señores capitanes, pilotos, contramestres y marineros, si tengo la satisfaccion de presentaros no me meteré en política, porque político no soy ni me he iniciado en ella; os aseguro que solo emplearé mis fuerzas en beneficio de las mejoras que tan necesarias son en todo el Departamento de marina, en procurar una proteccion para la industria nacional y en particular para la exclusiva de estos Distritos marítimos, á la que debo hayan crecido y aumen-

tado los peces de mi albufera, por lo que, ya lo veis, no podré ser jamás ingrato.

Después de una salva de 21 cañonazo se disolvió la reunion, quedando algunos capitanes, entre ellos los del *Liberto* y del *Libertad*, para escoltar á la goleta. Dos bordadas á lo largo de la bahía dieron á bordo de dicho buque y tuvieron ocasion de hablar con el candidato. Se le expusieron los estudios verificados para levantar un dique para evitar los arrastres de arenas que por el estrecho de la Ganga están bajando continuamente que con el tiempo pueden ser de funestas consecuencias para el puerto. No desaprobó la idea, pero sí que le pareció que los estudios eran complicados y muy costosos, demostrándonos con profundos conocimientos de ingeniería y de hidráulica, que bastaba echar á pique unas cuantas naves inútiles cargadas de piedras para cegar para siempre aquel canal. Acordámonos entonces del proceder de los confederados en Chalerston, que por haberse comunicado con actos semejantes con el mar, fué la última poblacion rebelde á que se sometió á las fuerzas federales que arbolaban la bandera de la civilizacion y de la libertad.

Llegado el momento de presentarnos al *Terror*, solo lo verificamos seis buques y esto que el acorazado dió remolque á dos. Leída el acta de la sesion anterior quedó aprobada, y después de habernos ocupado de un asunto de poco interés, nos largamos para fuera; donde, después de muchos dias sin haber tenido el gusto de verle, nos encontramos con el escampavía neutral.

Querido patron, le dijimos, ¿qué haceis aquí?, había muchos dias que no os veíamos.

Me entretengo pescando, contestó, y mientras pesco también vigilo. ¿Qué vigilais? Vigilo la escuadra negra que de cuando en cuando asoma por el horizonte, como si fuesen los puntos negros descubiertos por el Ilustre Ruiz Zorrilla, esperando el momento de que, por inacción del *Terror*, pueda apoderarse del Colegio de guardias marinas sin disparar un solo tiro. Pues de sus movimientos se desprende que espera que sitiados por hambre y obligados á evacuar el Colegio los profesores que con tanta ilustracion y buenos resultados lo dirigen, os arrojareis en sus brazos con el forzado regocijo del perro cuando le enseñan un pedazo de pan.

Despedidos del patron y navegando para nuestro fondeadero, apareció un bote y nos entregó un documento, cuyo contenido decia:

Plan Diabólico. — El Cónsul de la escuadra negra y compañía, esperan que la corbeta y el jabeque aburridos de continuar comprometidos en medio de los arracifes, y fastidiados de que para servir á la matrícula se les vacíe la metralla de sus particulares bolsillos presentan sus dimisiones; y creen que, en vista de la incomprensible ó estudiada conducta observada por el *Terror*, quedarán dueños del campo de batalla. Entonces aparentando querer servir á la matrícula acudirán á la nacion vecina y por via de favor se concederá una docena de curanderos, probablemente, aunque todos son iguales, de los espulsados de aquel país.

Dios nos guie.

Autonomía.

Comunicaciones.

Valle de Ribas 16 Agosto 1881.

Sr. Director de *El Eco Guixolense*.

Bajo una temperatura escesiva-mente fresca, que contrasta notablemente con la que suele reinar en nuestra comarca, voy á cumplir con los lectores de «El Eco» la tarea de ofrecerles una pequeña descripción de este país, apuntándoles las diversas impresiones que durante mi breve estancia en él he podido retener. Y no se crea que no necesite una buena dosis de voluntad para verificarlo, puesto que á la hora en que escribo, las 7 de la mañana, á duras penas pueden mis dedos guiar la pluma, tal es el frío que se experimenta. A muchos causará estrañeza semejante noticia, pero aun mas os asombrará su asombro, si añado que hay que acostarse amenudo en el cogido, tal como sucede en nuestras tierras al deshojar los árboles enojoso heraldo del invierno. Nada mas natural, sin embargo, que el descenso casi constante de temperatura si se atiende la regular altura en que estamos sobre el nivel del mar (800 metros) y la proximidad de los mas elevados montes pirineicos, cuyas cumbres corona inmensa sábana de nieve eterna. Esto implica para que durante las horas de sol el calor se haga sentir de modo regular y á veces escesivo. Dije mas arriba que me proponia hacer la descripción de esta comarca, mas ¿qué descripción haré que sea la resultar exacta en un país en donde á cada vuelta que dá el camino cambia completamente de aspecto, descubriéndose continuamente nuevos paisajes á cual mas lindo, á cual mas variado? Deberia para ello poseer una pluma mejor cortada y disponer de mayor espacio en esas columnas; por cuya razon me limitaré á hacer un ligero bosquejo bien seguro de la benevolencia de esos lectores.

Lo que se conoce con el nombre de Valle de Ribas no es mas que una larga continuación de valles ó, mejor dicho, cañadas que baña el cristalino *Fresser* en su rápido curso desde el corazón del Pirineo hasta su confluencia con el *Ter*, no lejos de Espol.

La configuración de las montañas que ladean este rio es de las mas variadas y originales, y adviértense á primera vista los terribles cataclismos geológicos que debieron tener lugar en épocas remotísimas para abrirse paso las aguas del *Fresser* á través de insuperables vallas; pues se deslizan á veces aprisionadas entre colosales montes tallados á pico, ofreciendo angostos pasajes, y tantas Termópilas catalanas. Mas á medida que vá uno internándose en direccion á Ribas, dilátase el horizonte ofreciendo preciosos panoramas, ricos en luz, en color y en armonia. Entonces parece que el corazón se ensancha y se respira mejor despues de la estraña opresión que se ha sentido al pasar tan largo rato por entre barrancos y hondonadas donde el sol no penetra mas que en retazos.

Todos estos montes de naturaleza calcárea, pizarrosa y arenisco-arcí-

llosa en su mayor parte, están cubiertos de arbustos de infinidad de especies y de pinos y abetos que despiden abundante y olorosa resina, creciendo entre ellos multitud de plantas aromáticas y medicinales que embalsaman el ambiente con su fragancia. En la parte llana donde la vid no crece ni el naranjo, estiéndense algunos campos de patatas de esquisito sabor; y á lo largo del rio levántanse lozanas tupidas arboledas de nogales, de sauces y de tilos con sus ramas entrelazadas de yedra y madreseña, donde abundan á millares raras especies de insectos, entre ellos la *cantárida*; observándose de trecho en trecho algunos prados salpicados de flores y cruzados por doquier de arroyuelos de agua límpida y abundante que de los montes se precipita en espumosas cascadas, ó brota allí mismo de numerosos y ricos manantiales, en algunos de los cuales está mas que fresca, helada.

En este valle es en donde existen las aguas medicinales tan celebradas en España y que, segun el parecer de algunos, igualan en eficacia sino superan á las de Vichy, atrayendo anualmente multitud de personas ávidas de hallar un remedio á sus dolencias. La fuente se halla al pié mismo del rio, por manera que cuando viene crecido la inunda por completo, inconveniente que pudiera obviarse sin grandes sacrificios, pero al cual tal vez no se ha atinado ó no ha querido atinarse.

Dichas aguas son bicarbonatadas mixtas y su temperatura es de 30 grados centígrados, siendo muy recomendadas para las gastralgias, dispepsias y otras varias enfermedades del estómago y del hígado.

A corta distancia del manantial y á lo largo de la carretera existen algunas fondas, donde por un precio relativamente módico se hallan bastantes comodidades, habiendo tambien al pié mismo del manantial un establecimiento balneario bastante bien montado. Entre estas fondas las que merecen particular mención son las de *Montagut*, *Parramon* y *La Corba*, las dos primeras montadas con algun lujo, pero tambien algo mas caras que la última.

Aparte de los productos que una afluencia de forasteros rinde anualmente á esta comarca, puede bien decirse que carece de medios de riqueza y que por lo tanto, no tiene un porvenir nada halagüeño. A esto contribuye mucho la apatía de estos habitantes que siguen con las patriarcales costumbres de sus abuelos y viven de los escasos recursos que les ofrece el cultivo de la tierra, contentándose con permanecer en una especie de aislamiento que no ha variado gran cosa con todo y poseer una magnífica carretera que les pone en comunicacion directa y rápida con el resto del Principado, y que ha debido costar no pocos millones á juzgar por las grandiosas obras de mamposteria que en casi su total trayecto se observan.

A dos kilómetros del manantial y en medio de un pintoresco soto, casi cobijada debajo una enorme peña que se levanta erguida y amenazadora; se asienta la villa que dá nombre á estos variados valles. Es de escaso vecindario y son sus casas antiquísimas y de construcción raquítica, denotando verdadera pobreza. Solo á la entrada de la poblacion se observa una calle bastante espaciosa con vastos edificios de reciente construcción. La iglesia nada ofrece de particular á no ser el altar

mayor de un estilo barroco exagerado.

Pero una cosa curiosa existe en Ribas que llama poderosamente la atención de sus visitantes. Me refiero á la raza de enanos que pueblan casi completamente una barriada de la villa y cuyo origen se pierde en un intrincado laberinto de suposiciones. La mayor parte de esta pobre gente son idiotas y viven aislados, habiéndoles sido hasta hace poco enteramente privada toda clase de comunicacion con los demás. Muchos se mantienen de limosnas y los restantes de los productos de la tierra, ofreciendo un aspecto en extremo mísero y aflictivo y añadiendo alguno de ellos á su triste y ridícula figura, la repugnante exhibición de enormes papadas en el cuello, efecto de la fuerza de las aguas.

Ayer celebró Ribas su fiesta mayor con una afluencia considerable de gente de los pueblos inmediatos y de la Cerdeña y Andorra, á los cuales se unieron un buen número de bañistas. Hubo los consabidos oficios divinos y la procesion, bailándose mas tarde en un rústico entoldado de ramaje para el cual fué contratada la brillante orquesta *dels Muxins* de Sabadell.

Durante esta temporada es muy considerable el número de romeros que acuden á la ermita de Nuestra Señora de Nuria, donde es fama hallan remedio seguro los matrimonios estériles. Para que la Virgen les conceda numerosa prole hay que hacer una operacion muy original. La esposa pone la cabeza dentro una olla y permanece un buen rato en tan ridícula posicion, mientras su marido toca hasta reventarse una campana cuya cuerda pende allí cerca. Luego dentro la olla se le echan algunas monedas y el milagro está cumplido. La campana y la olla milagrosas fueron halladas, segun es tradicion, en la cueva de San Gil poco distante de allí; y la última fué encontrada todavia llena de habas guisadas que componian toda la comida del santo anacoreta. Es tanta la fé que en los milagros de la Virgen de Nuria tienen muchos, que acuden de lejanas tierras á pié, ayunando, y descalzos hasta brotar sangre. Algunos han pagado con la vida tanta devocion.

En aquellas alturas las noches son eternamente frias y solo tres meses se halla concurrido el santuario; los nueve restantes queda abandonado de todo el mundo, pues se cubre completamente de nieve.

Un dato faltame apuntar para dar por terminada esta correspondencia; esto es, describir la vida de los que vienen á tomar las aguas, la cual se reduce á sorberse todas las mañanas los vasos reglamentarios, luego comer con abundancia, tomar el fresco, pasearse, dormirse sin zozobra y sobre todo no acordarse durante estas tres semanas del resto del mundo, como lo hace

El Corresponsal.

SUCESOS.

Con toda tranquilidad terminaron en esta villa las elecciones para Diputados á Cortes y sin la menor ocurrencia, si se exceptúa algunas palabras mediadas entre los partida-

rios de uno y otro candidato, que no merece la pena de relatarlo.

En esta villa el resultado del escrutinio fué el siguiente:

Sr. Camps, 117 votos. — Sr. Sala, 49. — Pi y Margall, 1. — 2 en blanco; obteniendo como se vé aquel señor Camps una mayoría de 68 votos sobre su contrincante.

A continuación esponemos los datos que se nos dán seguros del escrutinio de cada seccion:

SR. CAMPS. — Llagostera, 15. — Calonge, 75. — Palamós, 41. — Palafrugell, 87. — La Bisbal, 44.

SR. SALA. — Llagostera, 31. — Calonge, 69. — Palamós, 81. — Palafrugell, 73. — La Bisbal, 105.

Nada diremos de las Secciones de Corsá, Pals y Cruilles (conocidas vulgarmente por las Amezcuas) de sus escrutinios parciales, cuyos datos se nos han comunicado; pues como dice aquel refran «que detrás de la cruz está el diablo» no quisiéramos incurrir despues en rectificacions. Tampoco queremos hacernos eco de los rumores que sobre estas secciones circulan, por vedarlo así las condiciones de este Semanario; solo diremos, que de público se asegura, y eso no lo dudamos nosotros, que el triunfo es para el Sr. Sala, aunque oficialmente nada se sabe.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores la sensible pérdida de nuestro buen amigo Don José Patxot (a) Andaló, patron del laud «Pepito», acaecida repentinamente en Barcelona el martes pasado. Su fino trato y esmerada solicitud en el tráfico de cabotaje á que se dedicaba, le valia las generales simpatias por parte de estos vecinos; él fué quien salvó de una muerte segura al capitán del vapor «Betis» cuando tuvo lugar el desgraciado naufragio de este buque, por cuyo acto le mereció del Gobierno la cruz del Mérito Naval por distintivo horizontal, además de una rica joya en justo agradecimiento por parte de la Empresa á que pertenecia aquel vapor.

Jóven y cuando iba á ponerse al frente del vapor que los hermanos Vidal destinan á la travesia de Valencia á Palamós con escalas, ha bajado á la tumba.

Sirva de lenitivo á su angustiada familia el general sentimiento que á su dolor se une y deseámosle la conformidad que en estos casos se requiere.

El jueves último llegó á esta el Doctor D. José Barraquer, reputado médico oculista de Barcelona y encargado de la clinica oftalmológica del Hospital general de Santa Cruz de la misma; se hospeda en la antigua y noble casa de los Señores de Barraquer, sita en la Plaza mayor.

Durante su corta estancia en esta, su casa se ve llena de personas que acuden á consultarle al objeto de curar ó hallar alivio á las enfermedades de la vista.

Con un filantrópico desprendimiento que le honra, visita y opera gratis á cuantas personas se le presenten, que por su estado de pobreza les sería difícil cuando no imposible trasladarse á la capital, en busca de seguro y eficaz remedio á sus afecciones de la vista.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA CENTRAL

COMPANÍA ANONIMA DE SEGUROS
á prima fija
contra incendios, explosiones de gas
y máquinas de vapor.

Autorizada en Francia por decreto de 12 de Agosto de 1863 y 17 de Diciembre de 1864, y en España por Real Orden de 10 Febrero de 1880. Establecida en Paris, calle de Richelieu.

Capital social 40.000.000 de reales.

Director en Gerona D. Rafael Ferraró, calle Figuerola, 17.
Agente en S. Feliu de Guixols, D. José Bofill (a) Figueras.

Farmacia de Ferrán.

Elixir Depurativo Vegetal
DE FERRÁN.

Farmacéutico de la Universidad oficial de Barcelona, Sócio correspondiente de varias Corporaciones científicas, Farmacéutico de la Real Casa, etc. Aprobado y recomendado por la Il. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona, y Certificados de distinguidos Médicos.

Este medicamento ha logrado acreditarse por su eficacia, sin anuncios, ni el atractivo de un origen sibilítico. El feliz éxito obtenido durante 12 años en la curación del herpetismo en todas sus formas, así como de todas aquellas enfermedades cuya causa es la impureza ó acritud de la sangre, nos incita á darle publicidad, por primera vez, cuando son muchísimas las personas que habiéndose curado con su uso, lo recomiendan con empeño y certifican sus excelentes resultados. Toda persona, pues, que padezca herpes, seco ó escamoso, humoral ó grasiento, interno ó externo; Sífilis degenerada; Gota; Ulceras inveteradas en las piernas, de carácter herpético-sifilítico; Tos sintomática, ya arranque del pecho ó la garganta, debida á la fijación del humor herpético en dichos parajes; Ulceración ó costras de los párpados, sostenidas por un humor herpético; Sofocación originada por exceso de humores, etc. etc., debe tomar confiado, nuestro Elixir, seguro de alcanzar una completa curación, si su constancia es proporcionada á la intensidad del mal. Es excelente preservativo contra las apoplejías (feriduras); estreñimiento; almorranas, etc.

Depósito general: Farmacia y Jarabera del autor. Al por menor en casa de los Sres. Farmacéuticos siguientes.—Barcelona: D. R. Casadesus, Arco del Teatro, 21; D. G. Formiguera, Fernando 7.º, 7; D. B. Pau y Viaplana, Tras Palacio; D. S. Alsina, Pasaje del Credito, 4.—Vich: D. M. Genis, Plaza de los Mártires.—Manresa: D. R. Oliveras, Plaza Mayor.—Tarrasa: D. J. Vinyals, Plaza Mayor.—Sabadell: Dr. Aguilar y Dr. Forcada.—Villafranca del Panadés: D. D. Nogués, Cort, 31.—Arenys de Mar: D. J. Calvetó.—Vilanneva y Geltrú: D. D. Galcerán, Plaza de la Verdura.—Gerona: Dr. Vivas, Cort Real, 17.—Figueras: D. P. Deulofeu, Rambla, 12 y D. L. Azemar, calle de Besalú.—La Bisbal: D. J. Galí.—Palamós: D. J. Puigmaciá.—Palafrugell: D. J. Gich.—Olot: D. E. Cardelús.—Tarragona: D. F. Esteve, Union, 22.—Reus: D. E. Sentis, Portal de Jesús.—Tortosa: D. J. Roch, Arch de Romeu.—Lérida: D. A. Blavia.

Depósito al por mayor y menor para Madrid y provincias de Castilla la Nueva: Doctor Yarto Monzon, Plaza de las Descalzas, núm. 6, Madrid.

Isla de Cuba.—Cienfuegos: Sres. Gonzalez y Molinet, D. R. Figueroa.

VÉASE EL PROSPECTO.

Farmacia de Ferrán.

AGUA MINERAL
NATURAL PURGANTE
DE RUBINAT.

Nadie debe estar en su casa sin una botella de esta preciosa agua, verdadero manantial de salud. 100 gramos (una jicara) de dicha agua bastan para conseguir con suavidad y eficacia el efecto purgante mas completo. Tiene la singular ventaja de no producir dolores ni irritación de ningún género por mas que se prolongue su uso. Combate los estados apopléticos, evita sus recidivas, modifica ventosamente los infartos y obstrucciones viscerales, regulariza los ménstruos, desvanece la constipación pertinaz del vientre, produce saludables efectos en las escrófulas, en el herpetismo, etc. Esta agua fué premiada con medalla de bronce en la Exposición Universal de Paris de 1878. Muy dignamente recomendada, por las Academias de Medicina de Barcelona y de Paris, y única, en su clase de España autorizada por el gobierno francés para la venta pública en aquella Nación. Se halla de venta en España y en el extranjero en los principales depósitos de aguas minerales y en todas las farmacias. Los pedidos al por mayor á su propietario Dr. Llorach, Barcelona, Cortes de Sarriá.

En S. Feliu de Guixols de venta en la Farmacia de D. Demetrio Ferrán.



Máquinas para coser

adoptadas en Inglaterra, Francia, Rusia y Turquía, para los trabajos oficiales, como construcción de uniformes del ejército etc. Recomendadas y admitidas por Ayuntamientos, Juntas de instrucción pública y Diputaciones provinciales de España, para la enseñanza en las Escuelas públicas de niñas.

INMENSA ACEPTACION.

La Compañía fabril «SINGER» ha vendido en el año pasado de 1880

538.609 máquinas

por

10 REALES SEMANALES.

Sin entrada ni adelanto, se adquiere cualquier modelo de tan renombradas máquinas.

DEPOSITO—En esta villa, en casa D. Juan Esteva y Petit, calle Mayor del Centro, núm. 5.

Compañía de seguros contra incendios LA CATALANA.

Id. id. marítimos EL CABOTAJE.

Representante en esta villa, D. Juan Esteva y Petit, Mayor del Centro, 5.

En la misma casa se halla un buen surtido de Camas y sillería fina de Viena y del País.

Sumiés (márfagas) á la perfección.

Se cortan y confeccionan fundas y cortinajes.

Todo á los mismos precios de Barcelona.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL.

Compañía de seguros reunidos.

GARANTIAS.

Capital social, 36.000.000 Rs. vn. efectivos.

Primas y reservas, 81.044,576 Rs. 50 Cént.

Esta gran Compañía Nacional, cuyo capital es de 36 millones de reales, no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra incendios, explosion del rayo, aparatos de vapor y del gas.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 17 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros de incendios la importante suma de

70.863,387 rs. 68 cént.

Representantes en esta villa:

D. VICENTE VALLBONA

Y

D. JUAN JUANOLA.